

HERALDO DE TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

AÑO V UNION 17, ENTRESUELO
ADMINISTRACIÓN FORTUNY, 4, IMPRENTA

Tarragona: Martes

27 Agosto 1907

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital CINCO pesetas trimestre, á domicilio.—en el resto de España, CINCO pesetas trimestre.—Número suelto 10 céntimos.—Anuncios, comunicados y esquelas moratorias á precios convencionales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

N.º 1368

DOCTOR TRICAZ

MÉDICO-HOMEÓPATA

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS

Socio correspondiente de la Academia Homeopática de Barcelona, Ex-médico del Dispensario del Sagrado Corazón, del Hospital Homeópata del Niño Dios, del Dispensario de la Academia Homeopática, de la quinta de Médicos de Barcelona, de la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña, de la Academia de Higiene, etc., etc.

ELECTRICIDAD MÉDICA-MASAJE ELÉCTRICO-RAYOS X

CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5

Arrabal Alto de Jesús, 38, principal.-REUS



Representante en Tarragona

Fernando de Castellarnau, Rambla S. Juan, 46, 4

Casablanca y Marruecos

RESUMEN DE LA SITUACIÓN

De las noticias e impresiones que recibimos de Marruecos, y del examen imparcial de cuanto dice la Prensa, así la nacional como la extranjera, dedúcense conclusiones que importa concretar, para que la opinión no se extravie entre la multitud de telegramas y de correspondencias, tendenciosas casi todos, que publican los periódicos, y en los cuales, un simple rumor, una mera invención suele aparecer con los caracteres de hecho cierto y positivo.

Ante todo, hay que hacer notar una cosa: que la agresión contra el elemento europeo, es limitada á Casablanca, y que en los demás puntos de la costa reina completa tranquilidad, sin que sean de temer, por ahora al menos, súos desagradables, á no ser que se cometa alguna imprudencia.

Esto es verdaderamente importante. Desde los primeros sucesos de Casablanca han transcurrido veintitrés días, y diez y ocho desde que desembarcaron las primeras fuerzas europeas; es decir, ha habido tiempo suficiente no ya para que la noticia hubiese llegado al interior del Imperio, sino para que se notaran los efectos de la excitación á la guerra santa que, según el telégrafo, predicaban no sabemos cuántos morabitos de varios colores. ¿No hay derecho á deducir de esto, y no sería la deducción perfectamente lógica, que la masa de las kábilas no ha hecho causa común con las que viven en las inmediaciones de dicha población?

Importa advertir, porque esto acentina el valor de esos hechos, que en algún otro puerto de la costa se están realizando obras por una empresa extranje-

ra, sin que haya ocurrido el menor incidente desagradable.

Sería aventurado decir que todo esto es consecuencia de la actitud prudente y conciliadora del Majhzen, que desde el primer momento, dándose cuenta de la gravedad de la situación, ha procurado llevar á las kábilas temperamentos de calma e inculcarlas sentimientos de respeto á los extranjeros; pero es un hecho que coinciden el criterio de los consejeros del Sultán y la conducta de la mayoría de las kábilas, y que esta coincidencia hasta ahora innacabable

considerablemente el alcance de los últimos incidentes, y permite confiar en que, con el concurso de Abd-el-Aziz, pueda ponerse término satisfactorio para todos á la actual situación. Hay que hacer notar que en Tánger las autoridades marroquíes han hecho y hacen todo lo posible por colocarse á la altura de su misión, vigilando constantemente y procurando prevenir todo incidente desagradable. Esta acción es de creer que poco a poco se vaya extendiendo á los demás puertos, y que, facilitado de tal suerte el planteamiento de la Policía internacional, pueda conseguirse, en plazo más ó menos corto, que los europeos gocen de la tranquilidad necesaria para el desarrollo de su industria y de su comercio.

Si á esto se agrega que, como es sobradamente sabido, el Majhzen no ha vacilado en dar toda clase de satisfacciones por el atropello de Casablanca, y se ha mostrado dispuesto a proceder con energía al castigo de los culpables, resulta evidente lo que no vacilamos en afirmar desde el primer momento; que no hay conflicto alguno entre el Sultán por un lado y España y Francia por otro, y que todas las dificultades presentes preden y deben solucionarse de común acuerdo entre ambas partes, cumpliendo así el espíritu del protocolo de Algeciras y la letra de los tratados, que al menos por parte de España prevén el caso de ciertas agresiones.

Adviértase que no hay, ni puede haber para Europa, por ahora al menos, mas que un Sultán. Lo de la proclamación de Muley Hafid, que constituiría desagradable complicación, no está confirmado, ni es de esperar que se confir-

me, porque la noticia, aunque nueva aquí para la Prensa, es vieja en Marruecos; pues hace más de tres meses que allí circula, sin que haya pasado de la categoría de rumor.

Resulta de todo esto que la situación en Marruecos no tiene la gravedad extrema que algunos suponen, y que lo necesario, conociendo el carácter de los marroquies, es apremiar al Sultán para que, imponiéndose á los elementos intransigentes del Imperio, proceda con cuanta rapidez sea posible á fin de solucionar las dificultades presentes. Pero al apremiario, hay que no perder de vista la necesidad de no debilitar su autoridad; antes al contrario, conviene que se facilite á Abd-el-Aziz el cumplimiento de su difícil misión. Esto no puede concretarse en una fórmula: es cuestión de tacto, de habilidad y de prudencia, y de proponérse lealmente seguir ese camino.

Pero si no creemos que la situación de Marruecos tenga la gravedad extrema que algunos suponen, entendemos si, que es sumamente delicada.

En Marruecos existe un partido intransigente que odia á todo lo que es europeo, y en las colonias extranjeras hay algunos, aunque sean los menos, mal avenidos con la tranquilidad, y otros que, por convicción equivocada, sueñan con grandes empresas militares. Pues bien: un incidente cualquiera podría complicar la situación. De aquí que sea convenientísimo que los ministros y los consules vigilen á aquellos de sus nacionales que no les inspiren confianza, y que aconsejen á todos constantemente la mayor prudencia y el mayor espíritu de justicia en sus relaciones con los moros. Podremos equivocarnos en nuestros juicios; pero éstos son el resultado de un examen frío y sereno de los hechos, y de una información contrastada por diversos conductos para adquirir la seguridad de su exactitud.

De la torre Eiffel á Casablanca

«Le Journal», de París, dice que el ministro de Marina de Francia comunica sus órdenes á la escuadra acuñada delante de Casablanca desde lo alto de la torre Eiffel, y que en adelante piensa seguirse empleando en París, para comunicar con la escuadra, el mismo sistema.

La escuadra francesa no podrá contestar, sin embargo, estos telegramas por el mismo sistema, por carecerse en Marruecos de torres ó entornas suficientemente altas para cursar los despachos.

Es sabido que la amplitud de las ondas hertzianas es proporcional á la altura del palo ó torre desde donde se emiten. La torre Eiffel tiene 300 metros de altura. Constituye, pues, un excelente punto estratégico para comunicarse por el telégrafo sin hilos. Se ha comunicado

ya desde este sitio con Belfort y otras plazas fronterizas, y basta con Bizerta y Argel.

Los 2500 kilómetros que separan á Paris en linea recta de Casablanca, no son nada si se comparan con los 4000 que separan á Nueva York de Europa. Pues bien; Marconi ha conseguido ya poner en comunicación á Liverpool con Nueva York, y todos los días se comunican América y Europa con los barcos que navegan por el Atlántico.

Quédome corto

A una vascongada,
Te quise tanto, y aún, tanto te quiero,
Tanto y tanto, chiquita, yo te he amado,
Que, el Universo entero
Hubiera despreciado.
Si a cambio de tu amor alguien hubiera,
Que todo el Universo me ofreciera,
Pero puede que no me contentara
Con, al dador de ello, despreciarle...
¿Quedaria tranquilo sin cruzarle
De un bofetón la cara?...
Si no hiciera yo, esto;
Puedes estar segura que muy presto
Mi corazón, en dos lo partía
Para así, ajusticiar mi cobardía.

Tanto y tanto, chiquita, yo te he amado
Que es poco el mundo entero
Para por él, haberle despreciado...

El mundo?... ¡Oh que necio!
Ni el «infinito» es bastante como precio.

FRANCISCO ARÓSTEGUI.

Tarragona Agosto de 1907.

LO DE MARRUECOS

De Tánger se reciben noticias referentes al principio de cañoneo de ayer, en que el «Gloire» disparó algunas granadas para ahuyentar á varios grupos de moros que se dirigían al campamento francés, y con objeto también de preparar la salida de dos compañías de tiradores argelinos y dos baterías de montaña que debían practicar un reconocimiento.

Dicha fuerza regresó al campamento sin que durante la expedición ocurriese novedad.

Anteayer fueron tapiados los boquetes que había en las murallas de Casablanca, utilizándose para ello cemento y grandes piedras.

Por la noche fueron sorprendidos varios moros que intentaban perforar la muralla, á los cuales se hizo una descarga, matando á doce.

También fueron sorprendidos cuatro soldados moros que habían pertenecido á la milicia de Muley-Hamid en el momento de robar cartuchos para venderlos á los kabillos. Fueron fusilados.

Sigue la intranquilidad en la población, donde continúan los robos y saqueos.

Anteayer fué robado por varios moros el español Sr. Ruiz Ferrer.

Al oscurecer de ayer llegó un transporte, que era esperado hace dos días.

Condujo un batallón de tiradores franceses, 30 soldados de ingenieros y 110 jenínes, que son una especie de gendarmería árabe-argelina.

También trajo abundantes provisiones de boca y guerra.

Se han declarado gran número de enfermedades contagiosas en la población.

La viruela y el tifus hacen gran número de víctimas entre los hebreos y los moros.

Hasta la salida del citado buque segula el bombardeo con intermitencias.

Continúa la intranquilidad entre los europeos, pues sigue la agitación entre los moros, esparciéndose de un momento a otro grandes acontecimientos.

Gestiones de paz

Comunican de Tánger que se han recibido noticias de Fez dando cuenta de que el Sultán hace grandes esfuerzos porque se restablezca la paz.

Se cree que se enviará una misión especial formada por tres notables para avisarse con los jefes de las tribus de Casablanca y gestionar con ellos la suspensión de hostilidades.

De Casablanca

Dicen de Casablanca que las tropas francesas han suspendido el movimiento de avance.

La colonia española se ha reunido hoy para pedir al gobierno español que adopte las medidas que garantizan sus vidas y haciéndolas.

El nuevo Sultán

Noticias de Marrakesh dan detalles sobre la proclamación del nuevo Sultán.

Muley Hafid aceptó la proclamación después de muchos ruegos, sólo condicionalmente.

Los que le proclamaron como Sultán le dijeron que era porque no terminase la dinastía, pues su hermano había muerto.

Muley Hafid dijo que si no era cierto no tenía legalidad alguna el acto; pero que si era verdad la muerte iría a Fez para coronarse.

De Mogador

Noticias de Mogador dan cuenta de que el número de europeos llegados a dicha población desde Fez asciende a 53.

Reina alguna intranquilidad en Mogador por la proclamación del sultán, de quien se dice que es un gran enemigo de los europeos.

De Melilla

Telegafan de Melilla que un buque francés ha fondeado en aquel puerto conduciendo a bordo dos mil toneladas de material de vías para las obras del puerto.

En breve llegarán otros, conduciendo más material.

Los comerciantes están muy satisfechos.

A causa del temporal no se ha podido desembarcar todavía el material de vías.

Conferencias

Los ministros, durante la noche de ayer y el día de hoy, han celebrado varias conferencias con el presidente del Consejo.

Aun cuando han guardado reserva sobre los asuntos tratados en ellos, fácil es presumir que hayan versado sobre los asuntos de Marruecos.

Parece que en este asunto, se acordó en el Consejo de ayer seguir respetando y cumpliendo los compromisos del acta de Algeciras, y que si llega a confirmarse de un modo oficial la proclamación de Muley-Hafid, entonces, vista la imposibilidad de entenderse con uno de los signatarios de aquella acta (el Sultán de Marruecos) Francia y España enviarían una nota a las potencias exponiéndoles la situación y preguntándoles la conducta que debe seguirse.

Si las potencias no dan una contestación satisfactoriamente explícita, España adoptará la actitud que más le convenga.

—El ministro de la Gobernación, al ser interrogado por los periodistas, manifestó que no quería hablar de la cuestión de Marruecos porque no era asunto de su competencia, importándole muy poco que le califiquen de ministro de cuarta categoría, porque el entiende las funciones de gobierno en la forma que viene desempeñando, y cumpliendo con su deber no ha de fijarse en lo que quieran decir los demás.

—La reserva de los ministros obedece—según dijo un consejero de la Corona—a creerla justificada por la gravedad de las circunstancias y las dificultades que manifestaciones extemporáneas podrían ocasionar en la cordialidad de relaciones que existe hoy entre los gobiernos de Madrid y de París.

El gobierno—ha asegurado—está atento a todos los incidentes que se originan como consecuencia del asunto de Marruecos, y a todos los asuntos que se originan como consecuencia del asunto de Marruecos, y a todos los asuntos que se originan como consecuencia del asunto de Marruecos.

dos prestará la atención que requieran, en la confianza de que no ha de defraudar a la opinión en este interesante problema.

La actitud del gobierno está contenida en la nota que hace cuatro ó cinco días facilitó a la prensa en San Sebastián el ministro de Estado, y como desde aquella fecha nada ha ocurrido que requiera ninguna modificación, no ha sido necesario redactar otra nueva.

Cuando ocurrá—agregó el ministro aludido—el gobierno no se sustraerá de dar á la opinión las satisfacciones debidas, comunicando los acuerdos que se viera obligado a adoptar.

Aseguró asimismo que entre los ministros había existido perfecta unanimidad de pareceres al tratarse en el último Consejo de la cuestión de Marruecos, a pesar de que otra cosa digan algunos periódicos, suponiendo divergencias de criterio entre el Sr. Maura y el general Primo de Rivera, pues ello es debido a la insinuación que ayer hicieron los periodistas al ver que no se les proporcionaban detalles de la reunión que habían celebrado los consejeros responsables.

—Lo que también ha podido traslucirse del Consejo de ayer, es que se acordaron instrucciones concretas para el Sr. Santaolalla en caso de que los moros intenten un ataque al interior de la ciudad de Casablanca.

Reclamación

Comunican de Gibraltar que procedente de Casablanca ha llegado Mr. Martroch, que se dirige a Tánger para entregar al ministro inglés en Marruecos la reclamación de daños y perjuicios que la colonia inglesa presenta al Magzgem, por el bombardeo a que dieron lugar los sucesos ocurridos en aquella población.

La cantidad a que ascienden dichos daños es 125.000 libras esterlinas.

Pertrechos y tropas

Comunican de Orán que el general Sianley y el contralmirante Rouvier han presenciado el embarque en el «Shan Roch», que ha salido para Casablanca, de seis piezas de artillería de 75 milímetros y 130 artilleros.

—Han llegado de Argel, con igual destino, medio escuadrón de寿兵 y doscientas camas.

—El ministro de la guerra francés ha dispuesto que para formar el cuadro de la policía oficial indígenas de tiradores y el subteniente M. Talet, hijo de kaid, que goza de gran prestigio entre los moros.

De Cádiz

Telegafan de Cádiz viajeros llegados de Tanger, que ayer mañana sellaron para Casablanca, el buque francés «Gallée» y dos cruceros más, dispuestos a dar un ataque decisivo contra los moros en combinación con las tropas terrestres que limitan la población, formando un cordón infranqueable.

Niegan dichos viajeros que hayan sufrido una derrota parcial las tropas europeas, las cuales consideran suficientes para contener a la morisma.

El cañonero «General Concha» ha terminado ya de repostarse de carbón y agua, y saldrá para Tánger.

—Lo manda D. Agustín Pintado.

A fines de semana quedaron terminadas las reparaciones en el «María de Molina» que substituirá en Casablanca al «Don Alvaro de Bazán», que entrará en dique.

Informe

El comandante del «General Concha» ha remitido al ministro de Marina el informe de las operaciones realizadas en Marruecos.

El informe, según aseguran en el ministerio de Marina, es interesantísimo, pero no se ha facilitado aún a la prensa por no ser conocido todavía por el presidente del Consejo.

Locales y provinciales

Nuestros estimados compañeros de la prensa de Reus, Sres. Aguadé Miró, Cubells y Florentí y Folch y Hernández, en representación de la Asociación de la Prensa, próxima a constituirse en dicha ciudad, han publicado un manifiesto solicitando el concurso de toda la prensa española para evitar que los sucesos que actualmente se desarrollan en el imperio mogrebino puedan ser origen de una lucha en las cuales tuviera nuestra patria que interviniera.

Estamos completamente conformes con la tendencia del manifiesto que la falta de espacio no nos permite, bien apesar nuestro, reproducir, y ofrecemos nuestro modesto y entusiasta concurso para todo cuanto se relacione con dicha cuestión.

En el Boletín Oficial de hoy se publicará una notable Circular redactada por nuestro distinguido amigo, el Sr. García Alix, gobernador civil de esta provincia, referente a la emigración de obreros a la república del Panamá.

Mañana insertaremos tan importante documento.

Hoy serán conducidos á esta capital, ingresando en la casa de Beneficencia, tres pequeños asilados que se fugaron el pasado jueves y fueron detenidos por las autoridades de Rodona.

Como estas fugas se vienen repitiendo con bastante frecuencia, es necesario que, por quien corresponda, se excite el celo del personal encargado de la vigilancia y custodia de los asilados en la casa de Beneficencia para que en lo sucesivo no se repitan tales evasiones, que dejarán en situación poco airosa á los individuos designados para ejercerla.

No resulta exacta la noticia que, tomándola de un colega de Reus, publicaremos en la edición anterior, relacionada con el traslado a esta capital del regimiento caballería de guarnición en dicha ciudad en vista de la falta de agua para atender a las necesidades mas perentorias del personal y ganado, pertenecientes a aquella.

La notable y aplaudida compañía que actúa en el teatro Principal (Ateneo de Tarragona), se despedirá del público tarragonense esta noche con la preciosa comedia en tres actos, original del señor Pina y Domínguez titulada «Creced y multiplicaos».

Es de lamentar que el público no acuda al teatro á saborear las chistosas comedias puestas en escena estos últimos días y mayormente tratándose de una compañía que las interpreta admirablemente, con una risa cómica y un gusto nada comunes, que la hacen superior a otras muchas que han aparecido precedentemente.

Para satisfacción del Sr. Balmá y demás artistas, hemos de indicar ingenieramente que es una de las mejores compañías cómicas, que han pisado nuestras tablas cumpliéndonos manifestarles nuestra admiración al mismo tiempo que les dirigimos un aplauso sincero ganado en buena lid por la verdadera y acabadísima interpretación de las obras.

—Gobierno de la provincia.—Se autoriza al señor Alcalde de Roda de Barà para ordenar el pago del gasto diferible de 100 pesetas.

Intervención de Hacienda.—Desde 1^o de Septiembre próximo se recibirán los cupones num. 24 de los títulos del 4º por 100 inferior de la emisión de 1900.

Relación de pleitos inciados ante el Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo de Tarragona.

Ayuntamientos.—El de Tarragona, publica un extracto de los acuerdos tomados por el mismo durante el mes de Abril último.

El de Ciutadella publica un extracto de los acuerdos tomados por el mismo durante el 2º, 3º y 4º trimestres de 1906.

Los de Tortosa, San Vicente dels Calders, Ribarroja y Vandellós, anuncian servicios.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la joven esposa de nuestro buen amigo particular y aplaudido autor cómico, don Aureliano Fayula.

Sea enhorabuena.

Se halla veraneando en una finca rústica, próxima a Valls, el reputado astrónomo, don José Comas y Solà, director del «Observatorio Fabra de Barcelona».

REDACCION

Según estaba anunciado, anteayer se reunió en la playa de Comarruga el Colegio de Médicos de esta capital.

En la reunión debía procederse á la elección de nuevo presidente y secretario, siendo elegido para el primero de dichos cargos nuestro apreciable amigo don José Porta y para el segundo el joven médico don Ángel Rabadá.

Los reunidos celebraron después el acostumbrado banquete, en el que reinó la mayor armonía y entusiasmo.

El teniente coronel D. José Alonso de Medina ha sido destinado a la Caja de esta ciudad.

Se recuerda á los alumnos que en el próximo mes de Septiembre quieran examinarse de alguna asignatura de enseñanza libre, que el plazo para la matrícula termina el dia 31 del mes actual.

Ha sido destinado al regimiento infantería de Luchana el teniente coronel D. Jesús Cánovas Crespo.

Leemos en nuestro colega el Diario de Reus:

«Nos place hacer público que el señor alcalde de esta ciudad ha hecho un contrato con el propietario del huerto denominado «dels Ponts», de este término, para proporcionar el agua necesaria al regimiento Caballería de Tetuán y á cuantas personas allí acudan, mientras dure la gran escasez actual.

De esta manera se evitará que el regimiento de guarnición en esta ciudad tenga que marcharse, como se creía».

Boletín Oficial

Ministerio de la Gobernación.—R. D. disponiendo sea aprobada y regístrase desde su publicación, la adjunta Demarcación Notarial, reformada á tenor de lo dispuesto en el artículo 1º del Reglamento general del Notariado.

Gobierno de la provincia.—Se autoriza al señor Alcalde de Roda de Barà para ordenar el pago del gasto diferible de 100 pesetas.

Intervención de Hacienda.—Desde 1º de Septiembre próximo se recibirán los cupones num. 24 de los títulos del 4º por 100 inferior de la emisión de 1900.

Relación de pleitos inciados ante el Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo de Tarragona.

Ayuntamientos.—El de Tarragona, publica un extracto de los acuerdos tomados por el mismo durante el mes de Abril último.

El de Ciutadella publica un extracto de los acuerdos tomados por el mismo durante el 2º, 3º y 4º trimestres de 1906.

Los de Tortosa, San Vicente dels Calders, Ribarroja y Vandellós, anuncian servicios.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY.—S. José de Calasanz fr.

SANTOS DE MANANA.—S. Agustín ob., dr. y fr.

CORTE DE MARÍA.

Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de Montserrat en la Catedral.

ORACIÓN DE LAS CUARENTA HORAS.

Continúa en la iglesia de la Enseñanza. Su Divina Majestad se tendrá de manifesto por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de exposición y reserva. Por la tarde de cuatro y curto á ocho se cantará el seráfico Trisagio, practicándose á continuación los piados ejercicios del Octavario á Jesús Sacramentado, terminará con la bendición y reserva.

MISAS FIJAS EN LOS DIAS FESTIVOS.

CATEDRAL.—Altar de San Miguel á las cuatro y media, ocho, nueve, once y doce.

A las siete en la capilla de Sta. Tecla.

STM. TRINIDAD.—A las seis y cuarto, ninte y media y ocho.

Las siete en la capilla de Sta. Tecla.

SAN FRANCISCO.—A las seis, siete, ocho y once.
SAN JUAN BAUTISTA.—A las cinco, seis, siete, ocho y once.
SAGRADO CORAZON.—A las cinco, cinco y media, seis, seis y media, siete, ocho, nueve y doce.
BENEFICENCIA.—A las nueve.
PP. CARMELITAS.—A las seis, siete, ocho y diez y media.
SAN LORENZO.—A las once y media.
DOMINICAS.—A las siete y á las diez.
SAN MIGUEL.—A las siete y á las diez.
JESUS Y MARIA.—A las siete y á las nueve.
HOSPITAL.—A las nueve y á las diez.
ENSEÑANZA.—A las seis y cuarto.

Sección oficial

Instituto general y técnico

Matrícula de Enseñanza oficial

La matrícula para el próximo curso de 1907 á 1908 quedará abierta en la Secretaría, desde el día 1.º de Septiembre hasta el 30 inclusive, y horas de las nueve de la mañana á una de la tarde.

Los alumnos presentarán una solicitud impresa que les facilitará el conserje, en la que harán constar su nombre, apellidos, naturaleza y edad, añadiendo una por una las asignaturas que deseen matricular.

Además acompañarán á la misma 8 pesetas en papel de pagos al Estado y un sello móvil, más uno por cada asignatura, y otro que unirán á la solicitud.

Los que hayan cumplido la edad de 14 años presentarán su cédula personal.

Estudios del Magisterio

Los alumnos del Magisterio presentarán la solicitud en igual forma que los del Bachillerato, y ademas doce pesetas cincuenta céntimos en papel de pagos al Estado, con tantos sellos móviles, más uno, como asignaturas.

Tarragona 26 de Agosto de 1907.—El Secretario, Rafael Montes.

Registro civil

Inscripciones verificadas en el dia de ayer

NAUDOS.—Ninguno.

FALLECIDOS.—José Juan Dalmau Civit, Beneficencia, (3 meses); Antonio Font Montserrat, Apodaca, (6 meses); Antonia Rioné Jové, Chavel Sur, (8 días).
MATRIMONIOS.—Ninguno.

Sección comercial

Movimiento del puerto

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER

De Palamós pail. Joven Paquito, de 46 ts., c. Antich, con efectos, consignado á D. Antonio Mariné.

DESPACHADAS

Para Londres y esc., v. Cid, con carga general.

Para Marsella v. danés Otto Rud, con lastre.

Bolsa de Barcelona

Barcelona, 26, 15'56.

CAMBIOS EXTRANJEROS

	Diner.	Papel
Londres á 90 días fecha.	28'25	d.
Id. á 60 días fecha.	00'00	
Id. á 3 días vista.	00'00	
Id. cheque.	28'93	p.
Paris á 90 días fecha.	00'00	
Id. la vista.	14'85	
Hamburgo á la vista..	00'00	

EFFECTOS PÚBLICOS

Diner. Papel

	Diner.	Papel
4 por 100 interior contado.	00'00	00'00
3 fin mes.	80'575	80'60
3 fin próximo.	00'00	00'00
Denda amortizable fin mes.	00'00	00'00
Cartetas provis. Amort. fin mes.	00'00	00'00

OBLIGACIONES CONTADO

	Diner.	Papel
Ferrocarril Norte especiales.	105'00	105'25
San Juan Abades.	78'50	79'00
T. B. y F. 2 1/4 por 100.	56'25	56'75
T. B. y F. 4 1/2 por 100.	103'00	103'25
Alicante 14 por 100.	97'75	98'00
M. T. B. Reus Roda.	56'25	56'50
Almanza 5%, no adher.	00'00	00'00
Almanza 5% 100 adher.	76'25	76'75
Orense.	53'00	53'50

ACCIONES FIN MES		
Banco Hispano Colonial.	161'60	161'90
Sociedad Catalana General de Crédito.	00'00	00'00
Medina-Zam. y O. & V.	28'10	28'20
Norte de España..	61'30	61'40

Bolsa de Madrid

	Madrid, 26, 17'82.
5 por 100 interior contado.	80'70
4 por 100 idem fin mes.	80'80
3 por 100 idem fin próximo.	00'00
5 por 100 amortizable.	00'00
Cartetas provisionales amortizable 5 0/0	00'00
Banco de España.	447'00
Tabacalera	399'00
Cambios de París	14'70
Item. de Londres	28'89
4 por 100 exterior.	00'00

EL "RAID" PEKIN-PARÍS

Moscú 14 Agosto.

Llegaron los dos pequeños automóviles Dion, con sus ropajes grises, y la coqueta máquina Spyker, con sus franjas tricolores. Tan pronto llegaron á Moscú, que cuando en el Automóvil Club se estaba pensando en la recepción que había de hacerseles, llamó el teléfono y resulta que ya están á pocos metros de la gran ciudad.

Todo el mundo se levanta, echa á correr en busca de las propias máquinas, y un rosario de militares sale hacia la carretera... Apenas salidos á las afueras de Moscú, se encuentra á los carristas que vienen á buena marcha.

Inútil decir el entusiasmo de este encuentro.

En primer término, está el cónsul general de Francia, con el representante del Club Automovilista.

Los moscovitas ven un señor alto que salta de un Dion: llevaba una barba de rey asirio; es el periodista Du Taillis, que viene con los expedicionarios desde Pekín.

Cormier y Collignon sonrien porque están, dicen, en las afueras de París.

Cormier no nos deja abrazarnos ni expansionarnos. Tiene una prisa atroz. Ni siquiera ha tenido tiempo, desde que salió de Pekín, de afeitarse la barba. Llegados á Moscú, Cormier, antes que nada, se mete en el baño. Collignon se pone á inspeccionar la máquina. Todo el mundo está en Collignon, y admirar estos pequeños motores que han hecho un trayecto tan enorme, y que están en admirable estado.

Inútil decir al dia siguiente las fiestas de todas clases que se organizaron en honor de los excursionistas; fué una de banquetes y obsequios, que les fatigaron casi tanto como la travesía del Asia.

Rotzlaff 17 Agosto.

Salimos de Moscú el 17 por la mañana. Nos acompañaron una porción de automóviles, y á cierta distancia nos despedimos; abrazos, apretones de manos, hurras... y iadiós los amigos de Moscú!

La noche del 16 se pasó en una venta del camino, situada á 260 kilómetros de la santa capital de Rusia.

El 17, á las diez de la mañana, se llegó á Rotzlaff, habiendo hecho un recorrido total de 382 kilómetros.

El camino estaba lleno de machaca, lo cual producía una trepidación

sumamente desagradable, además de la inquietud por si se rompia algún neumático. El sol es espléndido.

¡Lo que son las cosas! El camino de Moscú á Varsovia, que creíamos pésimo, es admirable. Cuando estábamos en Moscú se apresuró, el que esto escribe, á ver el Kremlin, el famoso Museo de guerra; aquellas salas con sus delicados pisos de madera encerada, aquellos pavimentos de madera de rosales y cedros, eran realmente una voluptuosidad increíble, y por eso quise pasear por allí; me figuraba que de este modo tomaba un descanso á cuenta de lo que esperaba en la carretera.

Pues he de decir que el camino de Moscú á Varsovia es tan admirable, que los 380 kilómetros y poco los hemos hecho como si en una butaca estuviésemos sentados y sin movernos.

La Spyker ha pasado ahora delante, y sirve de avanzada; prepara provisión de esencia, hospedaje, etc. Estamos, pues, en una verdadera excursión de recreo, y á veces nos preguntamos si no habrá sido un sueño eso de haber cruzado el Asia.

El país que atravesamos es como Normandía: hermosas praderas con árboles frondosísimos, ríos tranquilos que arrastran aguas clarísimas, campos de manzanos, y vacas que tranquilas pacen.

Cuán lejos estamos de aquellos baños inquietos que cabalgaban junto á nuestros automóviles! Los ganados nos miran pasar tranquilamente.

Son hermosas las plantaciones de manzanos. En un pequeño alto que hacemos, un aldeano nos ofrece manzanas recién cogidas: están riquísimas.

Y partimos de nuevo en un día hermosísimo, por un camino ideal..., y nos ponemos á cantar todos!

El camino, á derecha á izquierda, ofrece hermosas perspectivas.

Unas veces, con bosquecillos frondosos; otras, ligeras colinas todas llenas de vegetación; otras, aldeas pintorescas que salen al paso; ríos que serpentean dulcemente. Solo el camino sigue recto, recto, hasta el punto de que hemos perdido 380 kilómetros sin ver el fin.

Y á la orilla de una fuente, en un hermoso paisaje, almorzamos.

De una granja próxima nos sirven excelente comida, rica leche y frutos sabrosos.

Luego partimos rápidos. Esta noche ó mañana á primera hora hemos de pasar el Berezina, y ahora es el medio-día justo.

Sección telegráfica

Madrid, 26.

El señor Maura

El presidente del Consejo conferenció esta mañana separadamente en su casa con los ministros de la Guerra, de Instrucción pública y de la Gobernación.

Luego el señor Maura estuvo despidiendo mucho rato con el subsecretario de la Presidencia señor Ortiz. Trabajaron sobre un proyecto de importancia que se reserva comunicar á la prensa.

El señor Maura ha rehusado hoy recibir á varios correspondentes de periódicos extranjeros y periodistas madrileños que pretendían celebrar con él interviú sobre los asuntos de Marruecos.

El jefe del Gobierno pretextó que sus muchas ocupaciones le impiden atender á los periodistas.

La proclamación de Muley Hafid.—Confirmación.

Parece que el Gobierno ha recibido confirmación oficial de la noticia de que Muley Hafid fué proclamado como Sultán.

Lo de Marruecos.—Las colonias protestan.

París.—Particularmente telegrafian desde Tanger dando cuenta de que la colonia inglesa ha firmado un documento en el que protesta contra la inacción del Gobierno británico y se reclaman medidas de protección para los súbditos ingleses residentes en Casablanca, pues la protección francesa es insuficiente.

Bolsin

Barcelona, 26.

Después clierre, corro última hora:

Interior fin mes, 80'00.

Id. próximo, 00'00

Acciones Norte, 61'40

Alicantes, 85'60.

Oranes, 00'00.

Cádiz, 00'00.

—

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Función para hoy:

La comedia en tres act

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Cuba y Méjico

El dia 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor.

Alfonso XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme Y Pacifico con trasbordo en Habana el vapor de la linea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El dia 26 de Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor.

Montserrat

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

El dia 11 de Agosto saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor.

Manuel Calvo

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá, con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También cargo para Maracaibo, Coro, Carúpano, y Cumana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El dia 17 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias en las islas Baleares.

C. Lopez Lopez

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australis.

HUEVOL FLAN

postre sabrosísimo para SEIS personas

HECHO EN CINCO MINUTOS

Los esencias de HUEVOL son las siguientes: Fresa, piña, limón, vainilla, café, chocolate, almendra, naranja, frambuesa, pistacho.

HELADOS. — Con el FLAN-HUEVOL puede hacerse un helado delicioso

de todas las esencias; para ello no hay más que transvasar la crema fría a la máquina heladora.

Precio: 65 CÉNTIMOS CADA CAJITA. — Pidase en ultramarinos

Al por mayor, **LUIS ARIS**, calle de San Francisco

Toda familia que tenga en casa cajitas de HUEVOL, tiene a todas horas a su disposición un rico Postre y un finísimo obsequio para los invitados.

BANCO ESPAÑOL DE SEGUROS

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS MUTUOS Y RENTAS VITALICIAS FUNDADA EN 1902

CAPITAL SOCIAL, 1,000.000 DE PESETAS

Seguros vida. — Constitución Rentas vitalicias a los 15 años. — Dotes para los hijos. — Redenciones de quintas. — Seguros incendios y de enfermedades.

Director gerente, **D. Augusto Thomasa y Fiol.** — Domicilio social: Valencia, 265, Barcelona

DELEGADO UNICO EN TARRAGONA: **D. PEDRO FERRE, UNION, 38**

Línea de Buenos Aires

El dia 3 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor.

P. de Satrustegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El dia 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor.

M. L. Villaverde

directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz del Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escales de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

El dia 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor.

San Francisco

para Fernando Poo con escala en Casalanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expenden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES. — Rebajas en los fletes de exportación. — La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 de mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES. — La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los insumistros que se sean entregados y de la colocación de los artículos en venta, como ensayo, de acuerdo a las necesidades del país.

Para más informes dirigirse a su agente en Tarragona: **D. EMILIO BORRÁS** Plaza de Olózaga, 11.

EN EL CÍRCULO ANTIGUANO.

Los socios tienen la oportunidad de

Sección oficial

Partido de Enero y febrero

Hecho en Enero y febrero

enero y febrero